



В начале века быстро растущий Брянский завод уже ощущал недостаток в грамотных специалистах, в связи с чем назрела необходимость открытия среднего мужского учебного заведения.

Попечитель Московского учебного округа В. Ивлевков по ходатайству Общества учреждения и содержания мужской гимназии при Брянском заводе 6 апреля 1911 года обратилась с рапортом в Министерство Народного Просвещения об открытии в местечке Бежица мужской гимназии.

## Колесо истории. К 130 - летию Бежицы

# МУЖСКАЯ ГИМНАЗИЯ

Необходимость открытия обосновывалась тем, что в Бежице уже действовали начальная школа на 2000 учащихся, двухклассная министерская на 300 учеников, церковно-приходские на 100 человек, 4-классное училище на 156 человек и полная женская гимназия Министерства Народного Просвещения с 250 ученицами.

Из этого перечня следовало, что в Бежице не хватает именно среднего мужского учебного заведения, так как сообщение с находящимся в 8 верстах Брянском, имевшим гимназию, было затруднено переправой через две реки, а также тем, что желающих учиться уже записалось более 200 человек.

Общество учреждения и содержания мужской гимназии в Бежице, основанное 19 января 1911 года, подписало на введение среднего образования свыше 12000 рублей.

Просьба об открытии мужской гимназии Министерством Народного Просвещения была удовлетворена, и 3 октября 1911 года она начала функционировать.

Здание гимназии — старый корпус БИТМа — было, в основном, построено в 1911 году на базе бывшей неиспользуемой каменной казармы.

Предполагается, что проект здания разрабатывался строительным отделом Брянского завода, а строительство здания велось под руководством Гарри Лоренсона.

Директором Бежицкой мужской гимназии по конкурсу, объявленному в центральных газетах, стал Н. С. Синеоков. В то время Бежица была провинциальным поселком, большинство жителей которого работало или как-то было связано с заводом.

Улицы, за редким исключением, были немощены. Вся центральная часть поселка стояла на песчаных грунтах.

В 6 часов утра раздавался мощный басовитый гулок, оповещающий жителей Бежицы и ближайших селений — Городища, Радичи, Бежицей о том, что надо собираться на работу. Рано у-

тром по Миенской улице (ныне 22 съезда КПСС) мимо гимназии, играя на дудке, пастух прогонял стадо коров на выпас, слышалось щелканье кнута...

Затем раздавались крики продавщицы молока: «Тетки, молоко!» и дребезжание угля для самоваров: «Уголя, уголя!». Поселок просыпался и приступал к своим ежедневным хлопотам.

Чинно шествовали со своими станками на плечах точильщики ножей, ножниц, бритв с криками: «Кому точить?»

По улицам Бежицы в форменной одежде с ранцами за плечами спешили на занятия гимназисты.

Шли на занятия и учителя гимназии, которые в большинстве своем жили в двухэтажном деревянном, так называемом учительском доме, расположенном рядом с бывшей главной конторой Брянского завода (левее лабораторного корпуса АО БМЗ, у 7-х проходных).

Дом окружали березы, а перед ним радовали глаз цветники учителей.

В 1911 году в этом изрядно удаленном от гимназии доме были квартиры учителей В. А. Восинского, В. Р. Лобанова, С. П. Конде, И. Е. Благодатского, Борисова, Эмиева, Матраса, С. М. Студенского и ряда неженатых учителей, размещавшихся на первом этаже дома.

В этом же доме часть первого этажа занимала большая квартира директора гимназии Н. С. Синеокова, к которой была пристроена глухая комната, выполняющая роль приемной.

Прежний деревянный учительский дом был разобран, и участок земли отошел под производственный цех Брянского завода. Директору мужской гимназии предоставили квартиру на первом этаже здания гимназии по Миенской (ныне 22 съезда КПСС) улице.

Акционерное общество «Брянский заводшестаро» одарило гимназию инвентарем, прекрасно оборудованными кабинетами физики, естествознания, химии.

Приобретенные за границей приборы, экспонаты, наглядные пособия здесь долго использовались в общеобразовательной шко-

ле в советское время.

Гимназия располагала хорошей библиотекой с фондом в 4000 единиц по разделам:

- беллетристика — 50%,
- история литературы, критика — 10%,
- история — 4%,
- искусство и спорт — 2%,
- общественные науки — 13%,
- география — 4%,
- естествознание — 7%,
- прикладные знания — 4%,
- философия — 2%,
- общий отдел — 4%.

Библиотекой руководил фанатически влюбленный в свое дело В. Восинский, составивший аннотации почти на все книги.

В каждом из классов над доской на стене висела икона. В учительской комнате стояло чучело бурого медведя высотой свыше 2 метров. Огромный медведь в своих лапах держал стул.

Хорошо подобранный состав из талантливых учителей обеспечивал учебный процесс, привлекая также любознательность гимназистам к различным ремеслам и любовь к природе, религии. Систематически проводились экскурсии на заводы: Брянский, Дятьковский хрустальный, на реки — Болву, Десну, в леса, а также в Свенский и Белобережский монастыри. Постоянно работали различные кружки.

В дни объявления войны 19 июля 1914 г. в Брянске и Бежице зазвонили колокола всех 26 церквей, шли молебны о даровании победы русскому оружию, России.

От бежицкой церкви Преображения Господня состоялся Крестный ход.

Гимназистов старших классов начали обучать военному делу, не прекращая основных занятий.

С августа 1914 года ежедневно с фронта стали прибывать шелоны с ранеными.

В Брянске и Бежице под госпитали наспех приготовили земскую больницу, женские гимназии, училища, Петровский монастырь, офицерское собрание, несколько частных домов и даже винный склад.

Наиболее крупный лазарет на 620 мест был организован в женской гимназии. Открылись курсы сестер

милосердия.

20 апреля 1915 года в Бежицу прибыл царь Николай II и сразу же по прибытии прошел со свитой по ковровой дорожке между шпалер гимназистов в церковь Преображения Господня, где отстоял службу, посетил завод.

Значительная роль во время посещения Бежицы была отведена гимназистам, так как единственным зданием, заслуживающим внимания, была гимназия.

Для освещения гимназии срочно была протянута от завода электросеть по Миенской (ныне XXII съезда) улице, так как весь поселок освещался только керосиновыми лампами.

В лазарете, размещенном в женской гимназии в половине здания со входом с Карачевской (ныне Институтской) улицы, Николай II вручил солдатам подарки и награды.

На обратном пути царь посетил некоторые дома рабочих и б.

После революции 1917 г. в здании женской гимназии с 25 августа 1922 года разместился рабфак им. И. Фомкина, а в мужской — общеобразовательная школа второй ступени — 9-летка, помещение которой с января 1930 г. занял Бежицкий институт транспортного машиностроения.

В составе учащихся школы второй ступени были юноши и девушки, начавшие учебу в гимназии.

Первый выпуск школы состоялся в 1926 году, а торговельные встречи выпускников были организованы в послевоенные 1950 — 1960 годы бывшим учеником школы инженером — конструктором БМЗ ныне покойным И. Селиновым.

**Л. БЛАГОДАТСКИЙ,**  
инвалид  
Отечественной войны,  
пенсционер.

На снимках — сверху: здание мужской гимназии. Три окна слева на 1-м этаже — окна квартиры директора гимназии Н. С. Синеокова; внизу: экскурсия гимназистов на Дятьковский завод. В центре — И. Е. Благодатский, справа в шляпе Н. С. Синеоков.

Фото из архива автора.

